La LEY EN MEXICO CONTEMPLA AL MALTRATO INFANTIL COMO UN DELITO:

Reformas y adiciones al artículo 4 constitucional

El 7 de abril del 2000, se publicaron en el Diario Oficial de la Federación las reformas y adiciones al artículo 4 constitucional en su último párrafo, el cual establece que:


Los niños y las niñas tienen derecho a la satisfacción de sus necesidades de alimentación, salud, educación, y sano esparcimiento para su desarrollo integral.

Los ascendientes, tutores, y custodios  tienen el deber de preservar estos derechos. El Estado proverá lo necesario para propiciar el respeto a la dignidad de la niñez y el ejercicio pleno de sus derechos.

Ley para la protección de los Derechos de Niñas, Niños y adolescentes

Derivado de esta reforma el 29 de mayo del 2000, se publicó la Ley para la protección de los Derechos de Niñas, Niños y Adolescentes, que en material de maltrato infantil establece:


_Como principio rector el derecho a tener un vida libre de violencia (Art.3 inciso E)


_Como obligaciones de los ascendientes o tutores, protegerlos contra toda forma de maltrato. Estableciendo que la patria potestad y la guarda y custodia no podrán ejercerse atentando contra su integridad física o mental (Art. 10 inciso B)

En caso del incumplimiento de las disposiciones anteriores, sin perjuicio de lo previsto en otras leyes, se aplicará multa hasta 500 días de salario mínimo y en caso de reincidencia, arresto administrativo hasta po r 36 horas (Art.52 y 53)

Ley de los Derechos de la Niñas y los Niños en el Distrito Federal

Publicada en la Gaceta Oficial del Distrito Fderal  31 de enero de 2000, la Ley contempla diversas disposiciones en material de maltrato infantile.


Define el maltrato físico como:  Todo acto de agresión que cause daño a la integridad física de las niñas y niños (Art.3 fracción XV)


Define al maltrato psicoemocional como: a los actos u omisines cuyas

formas de expresión puden ser silencios, prohibiciones, coacciones, condicionamientos, intimidaciones, amenazas, insultos, actitudes de descuido, devaluatorias, o de abandono, que provoquen en la niña o niño daño en cualquiera de sus esferas congnositiva, afectiva, conductual y social (Art.3 fracción XVI)


Además de establecer que las niñas y los niños tienen derecho a una vida libre de violencia, faculta a la Secretaría de Salud para concertar convenios con instituciones públicas y privadas, federales o estatales, para la prestación de servicios gratuitos a niñas y niños maltratados. (Art.20 fracción II); a la Scretaría de Desarrollo Social para vigilar, en coordinanción con el DIF, que las organizaciones socials y privadas que presten sus servicios a la niñez, lo hagan respetando  sus derechos (Art.18 fracción XII)

Contempla también en los artículos 48 y 49 la obligación de cualquier persona, servidor público, autoridad y dependencia que tenga conocimiento de que alguna niña o niño hayan sufrido maltrato, hacerlo del conocmiento del Ministerio Público. Así como este último intervendrá de oficio cuando peligre la integridad física de niñas y niños.

Código Civil para el Distrito Federal


Prevé la violencia fmiliar como causal de divorcio (Art.267), además de tener consecuencia en la suspención y limitación de la patria potestad (Art. 323 ter y 444 bis)

Código Penal para el Distrito Federal


En los casos de violencia familiar se impondrán de seis meses a cuatro años de prisión (Art.343 bis)
Ley de Asistncia y Prevención Familiar 


Entiende por violencia familiar, todo acto de poder u omision intencional recurrente o cíclico, dirigido a dominar, someter, controlar, o agredir física, verbal, psicomeocional o sexualmente a cualquier miembro de la familia dentro o fuera del domicilio, que tengan parentesco o lo hayan tenido por afinidad civil, matrimonio concubinato o mantengan una relación de hecho y que tiene por efecto causar daño. (Art.3 fracción III reformado el 25 de junio de 1998)
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